

# 80岁老奶奶“妙手生花” 举办个人剪纸展

“九月菊”“柿柿如意”“花开富贵”“十二生肖”……12月28日，宋连香剪纸展正式亮相曲周博物馆，一幅幅形象逼真、色彩艳丽的作品让观众们流连忘返，更让大家诧异的是这些精美的作品全部出自一位80岁的老奶奶之手。据悉，宋连香老人独创的“无纺布剪纸技艺”已向当地有关部门申报了非物质文化遗产项目。

本报驻邯郸记者 陈正

## 80岁老人“妙手生花” 闻名十里八乡

“小时候咱家穷，没有进过学堂认字，从小就看着俺娘剪纸花，一来二去也就感兴趣了。”1938年，宋连香出生于曲周县第四疃村，由于家境贫寒，老人没有上过一天学，用她自嘲的话讲“大字不识一个”，但宋连香天生一双“巧手”，在母亲的熏陶下，对剪纸技艺情有独钟。

9岁时，宋连香已经能够独立剪出漂亮的窗花、鞋样，街坊邻居只要有需要都会找她，不管对方要求的图案多么复杂，宋连香仅凭一把剪刀、一张红纸，一会儿工夫就能完成，人物、花鸟无不栩栩如生，慢慢地十里八乡的乡亲们知道了第四疃村出了一个“妙手生花”的小剪纸艺术家。

宋连香讲述，剪纸的制作流程看似简单，但其实是个体工活。如果要剪对称图案，就先把所需纸张正面向里对折，在背面画好图，再用剪刀按图剪下；不对称造型则不用对折，直接在平面纸张上制图剪样。对宋连香来说，画图工序往往直接省略，所有的图样都是打腹稿完成。更令人叫绝的是宋连香的叠彩剪纸，用不同颜色的纸张，即时贴剪出需要的形状，再不断叠加、粘贴，最多时她能够叠加七层。

## 独创“无纺布剪纸技艺” 创新中求发展

由于剪的一手好纸花，宋连香在村内深受村民们的喜爱，来找她帮忙的人络绎不绝，不仅本村，甚至外村人家里有孩子结婚、老人做寿，都会找宋连香老人讨要囍字、寿字和窗花，老人还能根据对方的特殊要求“定制”图案，“都是乡亲们，义务帮忙，不要钱。”每当有人要给老人劳务费时，老人总是笑眯眯地说。

2008年，70岁高龄的宋连香被子女们接到了曲周县城居住，没有了农村里的串门子、拉家常，街坊过红白事帮忙的环境，



宋连香老人在展厅

宋连香有点儿不适应。一次偶然的机会，她发现子女们购物后闲置的无纺布手提袋颜色艳丽、质地柔软，似乎用来剪纸是很好的材料，老人一下子找到了乐趣，开始钻研起了“无纺布剪纸技艺”。

“剪纸在创新中才能更好发展，无纺布作为剪纸原料打开了另一扇门。”宋连香讲述，相比过去色彩单一的红纸剪纸，无纺布的颜色丰富多彩，更加艳丽，并且无纺布剪成的单品再使用黏合剂在纸板上进行创作，可以组合出更大篇幅的作品，成品更有冲击力，形象更加丰富多彩，适合当代人的审美口味。

“老太太一旦工作起来就没个白天、黑夜，只要灵感来了，半夜爬起来也要剪上半天，一开始俺们还不理解，等看到老人作品后，惊讶了，真的很漂亮。”宋连香的儿子党庆新说道。

一幅1.5米高的《柿柿如意》，宋连香从创意、剪裁、粘贴，到成品定型，整整用了三天，创作过程中，老人废寝忘食且一气呵成，虽说年龄大了有点儿吃力，但创作的快

乐让老人身心愉悦，爱不释手。

## 80岁老人举办个人剪纸展

2018年9月，曲周博物馆馆长李治山慕名找到宋连香老人，因被其“无纺布剪纸”的作品深深打动了，提出要给老人做一次个人剪纸作品展览，作为曲周博物馆开馆的“重头戏”。

李治山评价，宋连香的无纺布剪纸作品灵中见拙，拙中含灵。其构图朴实饱满，刀法准、快、流畅，造型生动优美，剪出的人物、花鸟、景物、花卉、十二生肖等作品鲜灵活脱，带有浓郁的乡土气息，具有一种欢快、明朗、清新的情趣。

11月28日，49幅精心挑选的无纺布剪纸作品正式亮相，观者如潮，大家都被这位80岁老人的作品给震撼了。采访中，宋连香老人表示希望更多的人加入到剪纸艺术的学习和讨论中来，通过不断创新，让这门艺术能更广泛地服务于生活，在传承中发展，让传统文化和现代生活完美结合。

## 警事

### 三名大车司机 组团“套路”民警 却自投罗网

本报邢台电(记者张会武 通讯员杨凯星)三名大车司机耍小聪明借问路之机，妄图“套路”民警，不料被民警识破，当场对车辆进行了查扣。

11月27日中午，沙河市交警大队白塔中队民警石雄杰正在329省道执勤，突然有三名司机过来询问民警什么时候下班，称自己是大车司机，不知道这条路他们能不能通过。民警答：“我们24小时倒班，路就是给群众修的，只要你们不违法，随时可以通过。”三名司机“哦”了一声，但明显有些失落，石雄杰感觉情况有异，便问他们是遇到了什么困难还是车辆有什么违法？三人异口同声地说，“没有，没有，只是问问。”

当民警问他们哪辆是他们的车时，他们支支吾吾。在民警再三追问下，他们指向不远处路边停着的三辆大车，民警上前查看后发现三辆车均未按规定安装号牌，并私自加装“高帮栏板”。根据《道路交通安全法》第十六条第一项规定当场对车辆进行查扣，要求马上拆除车辆加装的厢体部分，对车辆原貌进行恢复，并处以500元罚款，根据《道路交通安全法》第九十五条第二款的规定：故意遮挡、污损或者未按规定安装机动车号牌的，分别对驾驶员闫某、李某、王某进行了罚款200元，驾驶证记12分的处罚。

由于三名司机驾驶证均为B证，将面临驾驶证降级的处罚。未按规定安装号牌、私自改装车辆，还要小聪明组团“套路”民警妄图蒙混过关，不料自投罗网得不偿失。

## 资讯

### 平泉至承德市区 将开通新能源快客

本报承德电(记者张斌)记者从平泉市运输管理所获悉，预计从12月1日起，平泉市至承德市区的新能源快客将正式开通运营，市民往返两地将有更多选择。

据悉，承德至平泉的“承平线路”快客至今已运行八年。11月27日，首批即将投入运营的新能源快客在平泉汽车站亮相。“该条线路首批暂时计划投入20台新能源快客，分为高速线和国道线，采取双向循环发车方式，市内停靠承德火车站、承德汽车东站，始发站为平泉汽车站。”平泉市运输管理所的工作人员介绍，“其中有14台分配到高速线，其余6台分配到国道线。高速线路全程约98公里，行车时间约1小时40分钟，中途不设站点。每天6时开出首班车，18时开出末班车，约15分钟一趟。”经相关部门商议，该趟线路国道线票价为20元，高速线票价为25元。办理乘车卡的乘客，每乘坐10次车将享有免费乘车一次的优惠。

“平泉到承德开通高速线路，相当于在平泉跟承德市区之间开了一条‘公交线’，这对我们普通市民来说方便多了。之前从市区到鹰手营子、围场都开通了这样的高速线路，我们也早就盼着平泉能早日开通呢！”一位平泉市民高兴地说。

# 社科院发布社会责任指数榜单 伊利荣登乳业榜首

11月23日，“2018年中国社会责任百人论坛”在京召开，中国社会科学院连续第10年发布《企业社会责任蓝皮书(2018)》，伊利集团凭借在社会责任领域的实践与成效，荣登“中国乳品企业社会责任发展指数”的榜首。伊利集团副总裁徐克应邀出席并发表主旨演讲。

企业社会责任与经营上的成功是相辅相成的。数据显示，截止到2018年第三季度，伊利实现营业收入613.27亿元，较上年同期增长16.88%，净利润50.56亿元，持续稳居行业领先。另据尼尔森数据显示，2018年前三季度，伊利的综合市占率继续稳步提高，已达到22.3%，继续领跑。

此次荣获社会责任发展指数乳业榜首，是对伊利在社会责任领域所获成效的有利认可，也展现了伊利作为乳业龙头企业的引领作用。《企业社会责任蓝皮书》是由中国社会科学院社会责任研究中心编制，是目前中国企业社会责任领域最具影响力的研究成果。

一直以来，伊利始终坚持“厚度优于速度、行业繁荣胜于个体辉煌、社会价值大于商业财富”的价值观。在刚刚闭幕的联



伊利集团副总裁徐克在“2018年中国社会责任百人论坛”上发言

合《生物多样性公约》第十四次缔约方大会上，伊利作为目前签署联合国《企业与生物多样性承诺书》的中国企业，应邀出席并全球首发《伊利集团生物多样性保护年报》。多年的探索和实践使伊利的生物多样性保护工作获得各方高度认可，并被联合国教科文组织纳入可持续发展案

例集，作为“中国样本”在全球范围内进行推广。

企业作为践行社会责任的主体之一，必须发展与责任并重。未来，伊利集团将继续秉承“平衡为主、责任为先”的法则，以发展践行责任，以责任促进发展，向“让世界共享健康”的愿望持续迈进。